

城市景观规划中风景园林人性化设计的要点分析

李燕

长治市规划设计院

DOI:10.12238/jpm.v4i1.5546

[摘要] 随着社会的进步,人民的生活品质也得到了改善,人们对城市的景观设计也越来越重视。在这一过程中,也对风景园林景观设计提出了新的要求,如要做到人性化、创意,在体现美的同时,还要符合现代人的审美需求。在此基础上,本文将从风景园林的设计意义、设计原则、设计要素等几个方面进行了详细的论述,旨在为今后城市景观规划中风景园林人性化设计工作提供借鉴。

[关键词] 城市景观规划;风景园林;人性化设计

Analysis of HumanLandscape Design in Urban Landscape Planning

Li Yan

Changzhi City Planning and Design Institute, Changzhi City, Shanxi Province, 046000

[Abstract] With the progress of society, people's quality of life has also been improved, and people pay more and more attention to the landscape design of the city. In this process, it also put forward new requirements for the landscape design, such as to achieve humanization, creativity, in the embodiment of beauty at the same time, but also to meet the aesthetic needs of modern people. On this basis, this paper discusses the design significance, design principles and design elements of landscape architecture in detail, aiming to provide reference for the humanized design of landscape architecture in the future urban landscape planning.

[Key words] urban landscape planning; landscape architecture; humanized design

随着社会经济的发展,现代人不仅更加关注城市建设工作,也开始关注生态环境保护工作。为了有效地提高城市的生态效益,必须加强城市景观规划,在进行园林景观设计的同时,必须充分坚持“以人为本”的理念,既要保证景观的美观性、功能性,又要满足人们的基本需求,创造一个舒适、健康的自然休闲环境,从而实现人与自然的协调发展。

一、风景园林人性化设计的意义

一方面,以人性化的角度进行风景园林景观的设计,可以延续城市的文化脉络,让传统的历史文化得以延续。在过去,我们和其他国家有着不同的文化背景,很多交往都是建立在不同的文化基础上的。当今时代,互联网技术的发展,打破了时空的限制,各种文化之间的冲突与融合,但这并不代表着世界的文明一体化,相反,它在和平的环境下,呈现出了各国的特色与文明。在城市景观规划中,应充分考虑到我国的历史文化背景,合理地运用城市的历史文脉,合理地运用老建筑的肌理,以满足人们的物质需求和心理需求。在风景园林景观创意设计中,要立足于城市现有的历史和文化状况,有效地传承和扩展城市的文化脉络。运用现代技术与物质手段,改善城市景观的空间布局,使之焕发生机,强化市民的认同与归属感,是传承传统文化的关键[1]。

另一方面,人性化的风景园林景观设计还可以平衡城市的

生态效益与经济效益。中国自古就非常重视园林的作用,它包含了许多寓意,不仅突出了人类的情感,也突出了人类对大自然的尊敬。随着时代的发展,人们的生活习惯发生了改变,为了适应社会的发展,人们对自然资源的态度也发生了改变,从而导致了自然生态环境的恶化。就当前的形势来看,我国的土地资源十分有限,建筑的规模也越来越大。在这种环境下,仅靠传统的文化因素来填补狭小的空间,只能使空间变得更加紧凑,从而影响到景观的人性化。同时,由于经济发展所造成的生态环境问题,也造成了我国城市发展的严重不平衡。因此,在景观设计中应充分体现人文关怀的理念,以达到人们的舒适、轻松、和谐的居住环境,和生态与经济效益的平衡。

二、城市景观规划中风景园林人性化设计的原则

1. 实用性

在城市景观规划中,风景园林设计需要坚持人性化设计理念,摆放适当的体育设施,以满足日常生活的需要。而人性化设计的终极目标,就是要为每个人提供最好的服务,在满足这一部分的同时,还要在其他方面进行改进,例如,景观设计要有创造性,以吸引游客,要充分考虑到不同的人群的需要,适时地将各地区的平面图进行分区,以便于人们及时了解各地区的功能构成,并按照自己的喜好来选择合适的活动范围。

2. 整体性

在城市景观设计中,应充分考虑到各个区域的园林环境。通过对园林面积、生态环境等因素的综合考虑,最终确定园林主体,以突出园林主体的内涵,保证园林与周边环境、建筑等不发生矛盾,保证园林景观的整体效果。例如,对某市的园林景观进行规划时,城市的滨水界面是城市与水体之间联系的一个关键环节,它既能充分反映城市的整体功能,又能将城市肌理延伸到自然水体中,突出城市的都市属性、自然属性,从而有效地塑造城市的形象[2]。

3. 协调性

风景园林景观的规划要与城市相结合,必须要有一个整体的协调性,这样才能让人更喜欢,但是目前大部分的园林都不能很好地协调统一,也不能很好地融入城市的规划之中,缺乏美感和人性化。因为,在整体规划设计中,应该重视二者之间的协调性,寻找合适的方式将其进行有机地结合,将环境作为出发点,在规划设计中,要参考城市的整体的规划,并将其与周边环境相结合,才能实现有效的规划设计。另外,在设计的过程中,设计者还要注意城市风景园林规划与城市整体规划之间的协调,不能让风景园林显得过于突兀,还要让其与城市环境融为一体。而且,在设计过程中,设计人员还应该充分考虑到周边建筑的风格与主题,可以让风景园林的整体设计更好的与周边建筑相融合,并且可以保证最终设计结果,获得市民的一致好评[3]。

4. 广泛性

园林景观是城市公共空间,不同年龄层次的人口分布不均衡,对不同群体需求的需求也有不同程度的不同。在进行人性化的创造性设计时,应根据不同年龄段人群的特点,进行个性化的设计,以保证其符合人们的日常生活需求。同时,应充分尊重公园的宽泛原则,在公园内布置休闲场地,例如,座位、小广场,给人们提供休闲、舒适的休闲环境。

三、城市景观规划中风景园林人性化设计的要素

在城市园林景观设计中的策划中,必须充分考虑到周围的环境因素,常常会牵涉到多个相关因素,从而影响到整个城市的整体环境。

1. 噪音

噪声是人类生活中不可避免的问题,严重时会对工作、生活产生一定的影响,长时间的噪声会损害人的听觉和神经,从而对人体健康产生不利的影 响。在景观设计人性化的创新设计中,要对噪声进行准确划分,并采取相应的措施,以达到降低噪声的效果,这也是景观园林人性化设计的一个重要体现。设计者应该运用现代的设计思想和专业的方法,在城市的公共区域进行大规模的园林绿化,以达到对车辆等噪声的隔离,以达到降低噪声的目的[4]。

2. 色彩

在风景园林设计时,设计师要清楚地认识到目前的建筑需求,从多个角度考虑如何利用色彩来丰富园林的环境。不同的色彩会给人带来不同的心理感受,例如,暖色会给人一种暖和

的感觉,而冷色会给人一种冰凉的感觉。所以,在园林景观的设计中,要正确地选用颜色,合理地搭配,充分利用颜色的功能,既保证了美观,又不会显得突兀。此外,要对居民的行为进行更深层次的分析与把握。城市是人类生活的重要场所,因此,在进行景观规划时,必须对居住者的生活需求有一个清晰的认识,并对其主观感受、日常生活行为等进行深入分析与探讨。为了更好的美化城市的环境,我们必须以居民的行为需求为中心。例如,在城市走廊的规划中,应尽可能地满足人们的日常生活习惯,以保证居住环境的舒适度,同时也要保证建筑的美观、实用。

四、城市景观规划中风景园林人性化设计的主要措施

1. 合理布局园林内部设施

人性化是一个理念,它既要体现外在的美感,又要与人们的日常生活相适应,以满足现实的需要。在对园林景观进行人性化、创造性的设计时,以始终坚持人为本的理念,才能更好的服务于人。所以,在设计时应注意改善景观的总体舒适性、对园林环境的保护,使得每一个角落都能符合人们的审美需求。同时,为了有效地改善各个公园的协调,必须对其内部设施进行合理地控制。在设置设备时,应明确座椅、凉亭、廊道的形式、颜色、高度等,并控制好道路的间距和宽度,保证草坪与绿化的合理搭配。线路的选用尽量采用曲线,尽量避免笔直所造成的呆板感觉,从而与周围的景色融合在一起,从而达到视觉上的效果。

2. 注重环境细节设计

设计细节将直接影响到整体景观设计的品质和对人的真实感觉,以街道设计为例,具体的设计有以下几点。第一,设计开始前要清楚目前风景园林的人流和流动情况,并以此为依据,从全局的角度对花园、街道进行规划,并设计多条线路,以便于人们快速到达花园、休息区等场所。同时,也要进行良好的交通分流,以防止过分拥挤,影响视线,造成消极情绪。第二,在进行局部路段的设计中,应考虑合理的宽度。如果要铺一层风景砖,则要掌握好每一块砖的间距,保证每一步都能准确地踩到砖头上。同时,要防止不合理的道路规模,影响风景的美观与实用性。在道路规划设计中,应充分考虑景观的需要,并充分发挥园林的功能,以达到景观的生态效益。最后,在设计中应考虑到环保与经济效益,在保证工程造价合理的前提下,改善整体的美观。

3. 合理选择观赏植物种类

在景观设计中,植物是最基本的搭配要素。为了提高景观效果,必须合理地选用不同的植物种类。而在选择观赏植物种类的过程中,可以从以下几点入手。第一,要注意搭配不同颜色的植物。例如,在花卉的选择上,既要注重品种、生长习性,又要注重其自身的色彩,并通过合理的色彩设计来提高环境的视觉效果,以避免游客的审美疲劳,降低色彩的冲突。第二,要注重层次分明的布置。不同高度、形状的植物在外形上存在

着较大的差别,要通过合理的组合,使其外形形态更加协调,使其呈现出层次美,增加其美感,使其具有更好的观赏性。最后,要考虑到不同的季节因素。不同种类的植物在不同季节的作用下表现出不同的色彩和形态,从而产生不同的景观效果。

4. 注重人性化引导标识设置

在强调人性化设计的前提下,景观设计应设置合理、规范的标志、警示,从而提高风景园林的安全性。另外,还有其他的道路指示牌和厕所标志,这样可以让居民们在最短的时间内找到自己的目的地,避免迷失方向。同时,在景观公园内,还应设立严禁攀爬、不得随意涂鸦等警示牌,以维护景区内的各项设施。在确保人性化的前提下,还要注意景观的总体美感,确保设计与总体规划相协调,将景观设计人性化的标志融入到景观设计中,以人为中心,例如,在路口,没有标志,或者指示牌等装置,很容易导致人们迷失方向,这就需要十字路口设置相应的路标,这样才能让人更好地找到自己要走的路,这样才能让人更好地找到自己要走的路。另外,设计人员那还可以采用卡通人物来制作风景园林的引导标识,让园林景观的人性化设计时时刻刻都在为人们提供方便。

5. 做好风景园林环保工作

在以人为本的理念进行园林景观的创意设计时,也要注重对环境的保护,以防止对生态环境产生负面影响。在这个过程中,我们必须使用环保的材料,它可以吸收有害气体,节约能源,减少土壤污染,阻隔噪音,调节温度,极大地改善了环境的环境和舒适度,给人们带来舒适轻松的氛围。随着社会的发展,城市的生活方式也日趋僵化,空气品质日趋恶化,环境污染日趋严重,这就要求一个安静的氛围,一个清新的空气,一个舒适的环境。为了最大程度地满足人类的这种需要,我们必须充分利用各种绿色的物质,结合经济、自然、社会、人文的

特性,营造出一种生态的景观,从而最大程度地营造出舒适、轻松的园林环境,提高景观的实用性和生态性。

6. 增加风景园林的服务性设计

服务设计的目的是要满足市民的需要,为游园的人提供舒适、便捷的休闲环境,若要提高风景园林的整体服务水准,应从以下几个方面着手。第一,在风景园林入口处适当的位置设置一些地区或景点介绍等设施,让市民可以直观地了解服务资讯,根据自己的游玩需求制定游玩计划。同时,为了方便游客查询园区路线或门票等问题。第二,在景区内适当的地方设立专门的储物箱,为游客提供方便、方便携带的行李、方便的休闲环境。第三,如果遇到恶劣天气,应及时提供雨伞和其他物品,如果旅客身体不舒服,可以提供药品和医疗服务。最后,根据景区的实际需要,设置一定量的自动售货机,为市民提供食物,并有专人负责补给。

总结

总而言之,通过对城市景观规划的分析与研究,我们发现,在风景园林景观设计中,既要体现审美,又要符合人们对景观的需求,创造和谐、健康的居住环境。为此,本文从不同的角度做出分析,望有助于提高风景园林景观设计的人性化。

[参考文献]

- [1]李珊珊.风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点分析[J].居舍,2022(19): 99-101.
- [2]刘劲军.解析风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点[J].现代园艺,2021,44(10): 34-36.
- [3]刘超,刘建军.风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点分析[J].现代园艺,2021,44(10): 77-78.
- [4]刘杉,李萌,张凯惠.风景园林人性化设计在城市景观规划中的要点分析[J].现代农业研究,2021,27(01): 65-66.